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Conselho Municipal de Juventude de Coimbra 

Ata 4/2017 

27 de Março de 2017 

 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e dezassete, reuniram, pelas 

dezassete horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal de Coimbra, os membros que por 

lei têm assento no Conselho Municipal de Juventude de Coimbra (CMJC, doravante). 

A quarta sessão ordinária foi presidida pelo Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Coimbra, Dr. Manuel Machado, acompanhado pela Sra. Vereadora Doutora Carina 

Gomes, pela Chefe de Divisão de Desporto e Juventude, Dra. Marta Prata, pelo primeiro 

secretário da Mesa do Plenário, Dr. Carlos Martins, pelo representante da Best-UC, 

Daniel Vicente (excecionalmente em substituição da ausência do segundo secretário da 

Mesa do Plenário), e ainda pelo Presidente do Conselho Nacional da Juventude (CNJ), 

Hugo Carvalho. 

Tomando o uso da palavra, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra começou 

por agradecer a presença e saudar cordialmente os membros do CMJC, o que, em seu 

entender, representa um bom indicador das dinâmicas do Movimento Associativo 

Coimbrão. No imediato, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra apresentou a 

nova Chefe de Divisão de Desporto e Juventude, Dra. Marta Prata. 

Posteriormente, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra assinalou a enorme 

importância dos Jogos Europeus Universitários (Jogos EUSA), os quais decorrerão na 

cidade de Coimbra no ano de dois mil e dezoito, não apenas para a cidade anfitriã, mas 

também para o país e Europa. Para além dos amplos investimentos em infraestruturas 

realizadas pela Câmara Municipal, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra 

não deixou de assinalar e enaltecer a ideia de Coimbra como cidade de elevado espírito 

acolhedor da qual poderão desfrutar os mais de sete mil participantes, destacando-se 

desde logo, dois mil voluntários e quatro mil atletas.   

Impedido de continuar a presidir ao Plenário por motivos de agenda, o Sr. Presidente 

delegou a sua representação na continuidade dos trabalhos na Sra. Vereadora Doutora 

Carina Gomes. 

No que se refere ao Ponto um - Informações, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes 

começou por informar os presentes neste Plenário que na Sessão anterior se realizou no 

Salão Nobre da Câmara Municipal de Coimbra uma ação de formação relativa ao novo 

programa europeu orientado para a Juventude e Desporto, o Erasmus+. Uma iniciativa 

que foi dinamizada pelo Dr. Pedro Soares, diretor da Agência Nacional do programa 

Erasmus+. Além disto, informou que esta ação se realizou com o intuito de melhor dar a 

conhecer os eixos de ação do programa, nas vertentes da juventude e desporto, às várias 

organizações juvenis do Município presentes nesse Plenário do CMJC. Para os 
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participantes, esta iniciativa foi considerada como um momento único para esclarecer 

dúvidas sobre os tipos de projetos e apoios contemplados pelo programa Erasmus+. 

A Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes salientou ainda que a Autarquia incentiva este 

tipo de projetos e candidaturas porque valorizam a cidade de Coimbra ao permitirem a 

participação dos jovens em diversos programas europeus, notadamente no que concerne 

aos intercâmbios, à troca de conhecimentos e ao diálogo estruturado entre jovens e 

decisores políticos. 

Posteriormente, e ainda no âmbito do Ponto um, a Sra. Vereadora Doutora Carina 

Gomes informou os presentes sobre a continuidade e disponibilidade de uma verba para 

o apoio ao associativismo juvenil, não deixando de assinalar que no ano anterior foram 

apresentadas apenas três candidaturas, as quais não reuniam os requisitos formais e 

informais. Não obstante, informou que continuam abertas as candidaturas ao apoio ao 

associativismo juvenil, com verba disponível para alguns desses projetos, sendo que a 

mesma poderá eventualmente ser reforçada caso os projetos sejam de elevado interesse 

público municipal. Ainda sobre esta matéria, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes 

enumerou os critérios para que as entidades interessadas se possam candidatar. 

A Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes passou à terceira e última informação do 

Ponto dois, referindo-se à participação do Município de Coimbra no projeto europeu 

GEN-Y-CITY (Urbact III), que envolve uma série de parcerias entre doze cidades, cujos 

representantes irão estar presentes em Coimbra nos próximos dias trinta e trinta e um de 

março, para realizar reuniões trabalho com diversas finalidades e conhecer a dedicação 

da cidade de Coimbra ao Projeto, designadamente através da criação do seu espaço de 

‘Cowork’ dedicado às Indústrias Culturais e Criativas. 

Em seguida, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes abriu um espaço para comentários 

às informações transmitidas.  

Não havendo comentários, passou-se ao Ponto dois – Apreciação e votação da ata da 

reunião de dezasseis de março de dezasseis, sendo aprovada por unanimidade. 

A Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes passou então ao Ponto três – Fórum da 

Juventude de Coimbra, dando a palavra ao Presidente do Conselho Nacional da 

Juventude, Hugo Carvalho, que começou por agradecer o convite que lhe foi endossado 

pela Câmara Municipal de Coimbra, assinalando o desafio que lhe fora lançado para 

falar sobre o Fórum de Juventude de Coimbra, aproveitando desde logo para elogiar o 

Município como impulsionador e promotor da iniciativa. Depois, referiu-se às duas 

vertentes do Fórum: uma parte de maior abrangência assumida pelo CNJ e uma parte 

correspondente à criação de um Plano Municipal de Juventude por parte da Câmara 

Municipal de Coimbra. Neste âmbito, salientou a importância da auscultação dos jovens 

e das várias entidades suas representativas para apuramento das necessidades e medidas 

políticas a implementar, salientou a valorização da conjugação entre o Plano Municipal 

de Juventude de Coimbra e a auscultação nacional dos jovens, de que o CNJ é 

responsável, sendo inclusive coordenador de uma iniciativa da Comissão Europeia, o 

Diálogo Estruturado (DE) - um processo que promove o debate conjunto entre os jovens 

e os decisores públicos, baseando-se as consultas do DE em vários ciclos de trabalho 

(de dezoito meses), com uma prioridade temática geral e assuntos específicos que 

correspondem aos objetivos gerais da cooperação europeia no domínio da juventude.  
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O presidente do CNJ manifestou o seu agrado pela realização do Fórum de Juventude 

de Coimbra (em resposta aos anseios dos jovens conimbricenses), entendendo que o que 

se pretende para Coimbra é que permaneça na linha da frente dos municípios da região 

centro, notadamente na auscultação dos jovens, estabelecendo uma ponte entre regiões 

para detetar e promover as pretensões dos jovens, aproximando-os do poder político 

local. Hugo Carvalho terminou o seu período de intervenção, agradecendo ao Município 

de Coimbra e ao CMJC a oportunidade que lhe foi proporcionada, disponibilizando-se 

para eventuais esclarecimentos. 

No que se refere ao Ponto três – Fórum da Juventude de Coimbra, a Sra. Vereadora 

Doutora Carina Gomes recuperou o uso da palavra para enfatizar a cumplicidade de 

objetivos entre a Câmara Municipal de Coimbra e o CNJ, entidades que passariam a 

reunir-se com mais frequência para concretizar a realização do Fórum de Juventude de 

Coimbra. 

Depois, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes convidou para intervir o Presidente da 

Comissão Permanente do CMJC, Nuno Semedo, o qual agradeceu o convite e informou 

que já tinham tido a oportunidade de reunir com a equipa do CNJ. Considerando estes 

encontros como uma mais-valia em termos de conhecimento, Nuno Semedo não deixou 

de assinalar a relevância da Comissão Permanente na criação de instrumentos para 

tornar mais ativa a participação dos membros do CMJC. Por fim, assinalou que o Fórum 

da Juventude deve ser uma oportunidade para todos, desafiando os membros presentes à 

participação no mesmo. 

De seguida, tomou o uso da palavra o Primeiro Secretário da Mesa do Plenário, Dr. 

Carlos Martins, que começou por agradecer à Autarquia, ao Conselho Permanente do 

CMJC e ao empenho do CNJ junto dos jovens do Município de Coimbra. Reafirmando 

a recetividade e disponibilidade do CMJC em colaborar com o CNJ, voltou a apelar à 

participação na iniciativa proposta, a qual considerou uma oportunidade de aproveitar a 

massa crítica em um distrito com um significativo número de associações juvenis e de 

estudantes, bem como relançar a projeção de uma imagem positiva da cidade, realçando 

a importância de dar seguimento ao trabalho iniciado com a candidatura de Coimbra a 

Capital Europeia da Juventude (CEJ 2018). 

Por fim, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes abriu um espaço para comentários e 

perguntas, tendo solicitado e usado da palavra a representante da Juventude Social-

democrata, Ana Carolina Patrício. A interveniente iniciou o seu discurso, saudando as 

reuniões do Plenário do CMJC. Não obstante, nas sessões ordinárias em que esteve 

presente, considerou que as mesmas têm servido apenas para a Câmara informar os seus 

membros componentes do que se passa na cidade. Alegando a falta de participação dos 

jovens, Ana Carolina Patrício lançou uma série de dúvidas sobre o conhecimento real 

das necessidades e expectativas dos jovens por parte da Câmara Municipal de Coimbra, 

dando como exemplo a candidatura do Município a Capital Europeia da Juventude sem 

que o CMJC tenha sido ouvido. Posteriormente, e referindo-se ao Fórum de Juventude 

de Coimbra como uma oportunidade para escutar os jovens, sugeriu que novos temas 

sejam introduzidos para debate, tais como o desemprego e a inovação. 

Após a intervenção da representante da Juventude Social-democrata, usou da palavra o 

representante da Federação Nacional das Associações de Estudantes do Ensino Superior 

Politécnico, João Cardoso, que começou por referir que tinha uma série de questões que 

considerava pertinentes de abordagem, atendendo à realização do Fórum de Juventude 

de Coimbra, tais como: a visão dos quatro anos de governação autárquica; os EUG2018; 
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os CNU’s 2017; a falta de aposta no desporto nas freguesias. Manifestando o seu total 

apoio à realização do Fórum de Juventude de Coimbra, sugeriu que este permitisse 

retirar e aproveitar as conclusões em anos seguintes. Por fim, questionou a atividade 

existente do Conselho Permanente do CMJC, bem como criticou a periodicidade anual 

das reuniões, a seu ver insuficientes para decidir e resolver o quer que seja em torno da 

juventude. 

Não se registando mais intervenções, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes procedeu 

formalmente ao encerramento do Ponto três, para de seguida se iniciar o Ponto quatro 

– Outros assuntos, tendo como interventor o Presidente do CNJ, Hugo Carvalho, que 

começou por abordar alguns dos aspetos relacionados com as candidaturas a Capital 

Europeia da Juventude, um processo com selo de qualidade, com várias fases de 

acreditação e conduzido com sentido de oportunidade, assinalando que o princípio da 

rotatividade não se aplica ao mesmo. Relembrando que Coimbra faz um caminho para 

evidenciar e acompanhar as principais tendências e recomendações europeias em termos 

de políticas de juventude, Hugo Carvalho não deixou de assinalar o potencial da cidade 

de Coimbra para se tornar futuramente numa Capital Europeia da Juventude. Terminou 

a sua intervenção enaltecendo a realização dos EUG2018 em Coimbra, um contributo 

positivo para a cidade. 

Em seguida, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes passou a palavra ao Plenário. Não 

havendo inscrições para intervir, e antes de terminar a reunião, referiu-se ao apoio ao 

associativismo juvenil, relembrando aos presentes os procedimentos necessários para a 

formalização das candidaturas, em conformidade com o que houvera dito no Ponto um 

da Ordem de Trabalhos. 

Nesse momento, surgiu um pedido de intervenção no Plenário pela representante do 

Instituto Português do Desporto e Juventude (IPDJ), Dra. Celeste Moura, membro do 

CMJC na qualidade de observador, que começou por justificar o facto de não se ter logo 

inscrito no período para o fazer, pois considerou que a palavra era dos jovens presentes 

para exporem e debaterem. Não havendo outros pedidos de intervenção, publicitou a 

abertura de candidaturas a atividades no âmbito dos campos de férias – Programa Férias 

em Movimento, até treze de abril. Além disto, informou ainda do prazo a decorrer das 

candidaturas para associações e clubes desportivos, destinadas a apoiar financeiramente 

na recuperação das suas instalações desportivas. 

Não havendo mais solicitações para intervir, a Sra. Vereadora Doutora Carina Gomes 

deu por encerrada a quarta reunião ordinária do CMJC. 
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O Presidente do Conselho Municipal de Juventude de Coimbra 

 

____________________________ 

(Manuel Augusto Soares Machado) 

 

 

 

O 1.º Secretário 

 

_______________________________ 

(Carlos José Nogueira Martins) 

 

 

 

O 2.º Secretário 

 

_____________________________ 

(Daniel Vicente) 

 

 

 

 

 

 

Coimbra, 10 de abril de 2018 


